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安居才能乐业，住房需求是
青年人扎根城市的刚性需求。
深耕青年研究多年，江大法学院
副教授王沛沛认为，近些年，无锡
市正通过打造“青年友好型城
市”，推进建设一批高品质“青年
人才驿站”，以期解决青年人才长
期居住问题。“其中，调研数据凸
显了工作就业因素、租金地段是
无锡外来青年租房的重要因素，
这也反映出青年群体最看重的是
城市的产业结构与就业机会。”

王沛沛表示，“租房难”不仅
仅存在“量”的问题，还有“质”的

问题，导致“租房难”有几方面的
原因：一是青年群体本身的特
点。对于90后和00后来说，刚刚
步入劳动力市场在竞争中处于弱
势地位，因此，租金如果占收入比
例高，会导致居住成本高，带来经
济压力；二是居住观念的变化。
住房本身带有居住及投资属性，
在当今房价居高不下以及有些波
动的情况下，对于刚刚步入社会
的青年来说，自身积累有限，购买
住房还需要家庭的支持，而对那
些没有购房能力和购房支持的青
年来说，更可能租房居住，这种生

活体验影响着青年人的租房心
态，“买不起”“租不易”成为青年
人圆“安放小家梦”的现实阻碍。
三是住房租赁市场发展与青年住
房需求的不平衡。尤其是青年人
更加关注住房设施完不完善、房
龄等可能会影响居住体验的需
求，对于总体上仍是卖方市场的
租房市场来说并不能提供相应的
服务。此外，租房市场乱象有待
加强整治，租房法律制度尚不健
全，保障租房青年合法权益还需
要加大力度。（晚报记者 毛岑岑
陈怡迪/文 高萌/制图）

无锡租房大数据显示——

租客越来越看重地段和房屋品质
安居才能乐业，“租个满意的房子”是青年人扎根城市面临的首要问题。近日，国家统计局无锡调

查队对无锡住房租赁市场进行了调研。调研结果显示，租客对于当前租赁住房的综合满意度较高，期
盼发放租赁补贴、规范并公示租金指导价格、加强市场监管等，进一步提升住房租赁保障水平。

在无锡，租房满意度高不高？什么户型最受欢迎？租房最头疼的问题是什么？针对“租房客”们
的关注问题，记者进行了一番走访调研。

随着无锡城市吸引力不断
增强，来锡工作的年轻人越来越
多。调研结果显示，超四成的租
客因工作需求在无锡市区租房来
满足住房需求。从年龄段看，租
客以中青年为主，年龄25岁及以
下的占 22.31%，25-30 岁的占
37.19%。大学生群体租房居住、
异地实习等行为正越来越普遍，
也令他们更早进入租房市场。从
南京来到无锡工作，有着6年租房
经验的吴佳妮说出了她租房的

“成长史”：从大学时期开始租房

的她一开始由于经济因素只能选
择合租，但工作后，有了固定的收
入和来源，吴佳妮开始追求起住
房品质。抱着“希望能住好点”的
念头，单身公寓成了吴佳妮的第
一选择，“尽管不少单身公寓都是
按照商用水电来计费，水电费略
高一些，但是单身公寓周边的配
套设施都还不错，空间上一个人
住也绰绰有余。”调研数据显示，
租客对一居室或二居室小户型住
房的租赁需求较为旺盛，有
39.67%的租客选择二居室，占比

最高；38.02%的选择一居室，占比
次之。采访中，记者发现“宁可住
小点，也要住好点”这个观点被不
少年轻人所接受，比起三口之家
或者和老人同住的租房者，年轻
人对面积的要求并不高。95后何
苗是外地来锡就业的一名大学
生，今年刚把租房选址从老小区
换到房龄更新的地铁口公寓的她
在找房源的过程中发现，对租房
面积要求降低不仅能省下些租
金，往往能找到更新的小区，配套
设施也更完善。

调研中，在被问及“您租房
主要看中哪些因素”时，66.1%
的租客选择租金，42.2%的租客
选择地段，36.4%的租客选择交
通便利地段。配套设施是否成
熟、交通是否便利成为租房客
们除了租金外最关注的因素。

在锡东上班的95后王梦婷
和其男友在经过一番认真思考
后，将租房选址放在了荟聚地
铁口附近，这里的交通便利性
和地段成熟性打动了她。“地铁
口直通商场，我们俩一下班就

能去吃火锅或者看电影，真的
很方便呢。”和王梦婷一样在租
房时考虑“吃喝玩乐”需求的年
轻人并不少见。在老城区一家
房产公司上班的资深中介小袁
表示，因为繁华的商业和市中
心的地理位置，选择在梁溪区
租房的年轻人比较多，“有些年
轻租客会愿意接受老新村，认
为地理位置好，周边地铁口比
较多，不管在哪里上班都很方
便，周边吃的玩的也多。”因为
工作原因换过不少房子的“租

房客”周洁表示，一开始租房时
只考虑离公司近不近，现在会
考虑周边的交通和配套设施更
多一些。“如果选在一个去哪里
都方便、商业繁华的地段，我在
换工作的时候就不用考虑换房
子了。”热爱阅读和运动的她现
在更关注周边有没有距离近的
公园和图书馆，租房需求从“选
择一个睡觉吃饭的地方”到“我
想在什么样的地方生活”，可以
说是发生了质的变化。

调研显示，对于目前租住的
房子，有45.5%的租客表示基本
满意，23.1%的租客表示比较满
意，16.5%的租客表示非常满意。
但仍有14.9%的租客对目前的住
房存在不满意，主要集中在以下
几个方面：一是住房设施不完善，
该选项占比最高，为33.9%；二是
租赁住房的房龄较老，占比为
25.6%。同时，也存在租客权益得
不到有效保障的情况，如存在低
价虚假房源、租金定价随意、二房
东乱收费等问题。采访中，“贝壳
找房”中介陈晨告诉记者，在租房
的实际情况中，“租得好”才能“租

得久”，能不能找到合适靠谱的房
源是每位租房人最焦虑的问题。

据了解，为了改善租房市场，
无锡各板块结合自身情况推出了

“2.0版本”可拎包入住的人才公
寓。其中梁溪区推出全市首个

“闲置保障住房改保租房”项目，
将闲置的房屋利用起来，街道不
盖新大楼，就能解决数百名外来
人才的安居问题。广益街道携手
尔家雅寓创新推出保障性租赁住
房变身“人才公寓”，第一批试点
从3个安置小区中改造闲置动迁
房 358 间。在改造过程中，将
20%的小面积房源设计为家庭

房，将80%的大面积房源设计为
双钥匙户型，在不改变承重结构
的前提下，将1套房改造为独立
入户门、独立卫生间的2间单室
套。经过精心设计改造，梁溪区

“广益尔家保租房项目”将向周边
青年人才提供624间高品质房
源。此外，人才公寓周边便利的

“10分钟生活圈”，能够满足人才
子女入学、休闲娱乐、交通出行、
看病就医等多元化需求。“统一装
修、统一租赁、统一出租、统一管
理”的新型模式，社区的管理更高
效、房东的租金有保障、住户的幸
福感有提升。

年轻人更偏爱小户型

除了租金，租客们还看重地段和交通

政策助力青年“安居梦”

保障租房青年合法权益还需加大力度
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